

爱犬坠入冰河 主人入河施救

看颜色听声音辨冰层厚度,发现冰裂应尽快俯卧并匍匐或滚动脱离危险区



看完故事 再学点小常识

常识一

如何判断冰层的厚度

洛阳市水上义务搜救队的队员经常冬泳和冬季施救,他们总结了两种方法来直观判断冰层的厚度。

一是观察冰面的颜色。刚结的冰层是透明的,如果可以透过冰层看到水下的物体,这种冰层就很薄,非常不安全;冰冻时间长了,一些冰层的表面颜色就开始发白,发白的冰层厚度能达15厘米,相对安全一些。据说,表面颜色发青的冰层是最厚的,但这种冰层在东北那边才有,洛阳一般没有。

二是听声音。用石头或硬物敲击冰面,声音较闷的地方冰层就厚。

有桥墩、暗草、水下树桩的地方,还有岸的向阳面,这些地方冰层比较薄,很容易掉下去。

他们提醒,要想杜绝危险,最好的办法还是远离河、湖的冰面。虽然洛阳这个冬天较冷,很多湖面、河面结冰,但冰层都不厚,在上面行走、玩耍很容易发生危险。

常识二

冰上发生险情 如何处置和自救

发现冰面有破裂现象时,尽快俯卧在冰面上以加大身体与冰面的接触面积,从而分散对冰面的压力,观察四周哪些地方的冰面较厚,匍匐前进脱离危险区域,或滚动身体脱离危险区域,切莫直立行走。

如不幸落入冰窟,应采取积极有效的自救方法:

1.不要惊慌,保持镇定,要大声呼救,争取他人相救。

2.应当用脚踩冰,使身体尽量上浮,保持头部露出水面。

3.不要乱扑乱打,这样会使冰面破裂面加大。要镇静观察,寻找冰面较厚、裂纹小的地点脱险。此时,身体应尽量靠近冰面边缘,双手伏在冰面上,双足打水,使身体上浮,全身呈俯卧姿势。

4.双臂向前伸张,增加全身接触冰面的面积,一点一点爬行,使身体逐渐远离冰窟。

5.离开冰窟口,千万不要立即站立,要卧在冰面上,用滚动式爬行的方式到岸边再上岸,以防冰面再次破裂。



□记者 孟国庆

在洛河里,两只小狗突然坠入冰河,狗的主人并未舍之而去,不顾自身安危,跳入冰冷的河水中成功将狗救出。9日上午,目击全过程的市民蔡先生为我们讲述了8日17时许发生在洛河的感人一幕。(如图)

1 突发危险 爱犬坠河

8日17时许,家住御博城小区的蔡先生沿洛浦公园散步至玻璃厂南路附近时,看到3个20岁左右的年轻人带着一大一小两只金毛犬,在洛河北岸的冰面上玩耍。近期气温低,洛河近岸水面结冰,这种情景并不罕见,他也没

有太在意。

“掉下去了!”突然传来惊呼,蔡先生扭头一看,在距离岸边约20米的浮冰边缘,两只金毛犬在水中沉浮,3个年轻人则在岸边惊愕地看着这一幕。

就在周围的人纷纷围拢过来的同时,两只金毛

犬也在奋力往冰面上爬。但是冰太薄了,金毛犬的爪子一用力,冰就碎了,金毛犬怎么也爬不上来。

据蔡先生介绍,当时的情况是:如果救狗,救狗的人会有坠入河中的危险;如果不救狗,狗爬不上冰面很可能力尽冻死。

2 不离不弃 冒险救狗

蔡先生说,3个年轻人明显也意识到这一点,在短时间犹豫之后,其中一个戴眼镜、似是狗主人的年轻人不忍放弃,首先行动起来。

这个年轻人在河边发现了一个课桌大小的铁皮桌子,快速地跑过去把桌子倒过来,使桌面压在冰面上,增加接触面积。

然后,他麻利地脱掉鞋袜和外套,站到桌斗里,双手扶着桌腿,一只脚踏着冰面,向金毛犬滑去。

紧接着,剩下的两个年轻人也行动起来,他们在附近停放的游船上来找绳子,给绳子一头绑上砖头,从岸边奋力向河心抛去,以便戴眼镜的年轻人在发生险情时着力。

约两三分钟后,戴眼镜的年轻人乘着“铁皮桌船”滑到金毛犬身边,他弯下腰想把爱犬从水中捞出来,但是爱犬在水中明显变沉了,他站在桌子上又不敢太用力,根本使不上劲。

看到这里,蔡先生和不少围观的人都着急了,现在该怎么办?

3 跳进冰河 托起爱犬

千钧一发之际,戴眼镜的年轻人做出了惊人的举动:他探出桌斗,试着站到冰冷的河中。

河水很快漫过他的膝部,但他毫不在意,伸手从下方依序托了一下大小两只金毛犬,两只狗很机灵,借力一下子就跳到冰面上。

被救的两只狗很有灵性,湿漉漉地就往主人怀里拱,像是在感谢主人。

这时戴眼镜的年轻人却爬不上冰面了:冰太薄太脆,手掌一用力就碎了。

这个年轻人也不含糊,索性从河里一边破冰一边往河边走,而两

只狗则奔跑着在他身边撒欢儿。等他上岸时,蔡先生发现他的衣裤都已湿透,两脚都被划破了。

蔡先生说:“当戴眼镜的年轻人上岸时,围观的人都松了一口气。好在人没事,狗也被救上来了,皆大欢喜的结局。”

本版图片由市民蔡先生提供